

# 各地举办活动纪念日本无条件投降77周年

新华社北京8月15日电 今年8月15日是日本宣布无条件投降77周年。全国不少地方举办不同形式的纪念活动，铭记抗战历史，赓续抗战精神。

8月15日，本是周一闭馆的沈阳“九一八”历史博物馆正常对外开放，人们自发来到博物馆参观。

展馆内，来自四川成都的游客朱嘉德在“国歌墙”前久久驻足。“这是每个中国人都不能忘却的历史，从1931年到1945年，日本侵略者的铁蹄践踏华夏大地，不甘屈辱的中华

儿女挺起民族的脊梁，以血肉之躯筑起新的长城。”他说。

由南京市雨花台烈士陵园管理局和中国人民抗日战争纪念馆联合举办的“凝聚的历史 永恒的初心”红色雕塑展，15日在中国人民抗日战争纪念馆展出。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康表示，这些红色雕塑作品，铭刻着坚如磐石的信仰信念，彰显着历久弥坚的初心使命，是进行爱国主义和革命传统教育、传承红色基因的生动教材。

位于湖南省芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆，15日举行以“胜利的这一天”为主题的群众性活动，纪念日本战败并宣布无条件投降77周年。

活动现场，中国人民抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏说，站在新的时代，回望历史，令人感慨万千，每个人都应铭记和传承那段中国人民英勇抗争史诗中凝聚和传承的民族精神。

8月14日，重庆大轰炸“六五”隧道惨案史实展馆举行“纪念抗战胜利77周年——从大轰炸看这座英雄之城”公益讲座，现场还开展了缅怀花、交流座谈、主题朗诵、纪录片观影等纪念活动。大家在献花台前庄严肃立，缅怀在大轰炸中不幸遇难的同胞并献上鲜花。

中国人民抗日战争纪念馆史学部副研究员韩亮说，中国人民经过14年的浴血奋战，最终赢得了抗日战争的伟大胜利，“通过举办抗战主题展览，开展丰富多彩的爱国主义主题教育活动，让更多的人走进纪念馆，学习了解抗战历史，缅怀抗战先烈，增强忧患意识，勇担时代重任。”

（记者罗鑫 赵洪南 柯高阳 余春生）

## 中国东北“万人坑”揭露侵华日军“以人换煤”罪行

新华社哈尔滨8月15日电（记者王君宝）位于中国黑龙江省的鹤岗市，有着百年煤炭开发历史。抗日战争时期，这里的煤炭被日本侵略者大量掠夺。

驱车穿过鹤岗主城区，来到一座树木掩映下的白色建筑前。拾级而上步入其中，只见一个大坑被玻璃围住，里面尽是数不清的白骨。

这个大坑名为“东山万人坑”，坑内的累累白骨，是当年侵华日军侵占鹤岗时，被抛弃的死难矿工遗骨。

“20世纪三四十年代，侵华日军在鹤岗疯狂掠夺煤炭资源，日军采取招、骗、抓等手段，为煤炭生产募集劳工。劳工吃不饱、穿不暖、住不好，且矿井无安全设备，每日工作十多个小时，无数矿工被残害致死。”“东山万人坑”遗址讲解员袁春红说。

资料记载，1943年一处矿井有大量瓦斯

渗出，日本人硬逼着工人下井。不久瓦斯发生爆炸，烈火浓烟从井口向外喷，为了保住矿井，日本人在工人没出来的情况下，就要把井口封死。愤怒的工人一次次向井口冲去，又一次次被刺刀逼回井内，近百名矿工被活活烧死。矿工悲愤地控诉：“要吃煤矿饭，就得拿命换，井口就是鬼门关，十个下去九不还。”

1942年，14岁的徐延章被拐骗至鹤岗做童工，曾目睹日本侵略者将活人扔进“万人坑”。“不能干活就打你，你不能干了就把你整到‘万人坑’里，工棚的工人有病了，躺着起不来，日本人把他整到‘万人坑’里，被拍的时候还能说话，扔到坑里晚上就被野狼吃了。”徐延章回忆。

“万人坑”内尸骨的急剧增多是在1944年关押中国人的“矫正辅导院”成立之后。亲历者回忆，日本人在各地抓中国人送到鹤岗

的“矫正辅导院”，逼迫他们劳动，“每日只给六两粗粮，有了病粮食会减到三两，动不动就是一顿毒打，再把病死、打死的人堆成垛，抬到‘万人坑’”。

资料记载，其间矿工发起了多次集体反抗，每次都遭到日本人血腥镇压，有的矿工被活活打死，有的被逼着走向电网……

青年矿工张洪业，1944年末被日军从哈尔滨抓到鹤岗当矿工，不到半年就被折磨得奄奄一息，日本人看他不能下井干活，就趁他昏迷时拖到了“万人坑”。幸亏随后工友找到他，将他从坑内救出，他才死里逃生。

资料记载，侵占鹤岗期间，日本人共从鹤岗掠走煤炭1300多万吨，死难矿工不计其数。

1968年10月，原鹤岗矿务局挖掘了长约40米、宽约30米、深近7米的“万人坑”一角，仅在80平方米的一处挖掘角内，就发现千余具遗骨。有的遗骨被打折了脊柱，有的头颅

被子弹打穿，还有多具遗骨的眼眶被铁丝穿过连在一起……

1968年，原鹤岗矿务局在发掘现场修建了210平方米的保护性展室；1997年，重新修建了400平方米的馆舍，并对死难矿工遗骨采取了保护措施；2000年以来，“东山万人坑”经过了多次修缮。目前“东山万人坑”是龙煤集团鹤岗矿业公司矿史馆的一部分，也是全国现存一处比较完整、能够佐证日本帝国主义残害中国人民的罪恶铁证。

目前“东山万人坑”展厅内，展陈主体包括坑内被侵华日军残害的死难矿工遗骸，以及14个展示灯箱。灯箱内展示的老照片上，矿工衣衫襤褸，或病倒或惨死。

数据显示，建馆以来，“东山万人坑”共接待参观者百余万人次，其中2021年接待参观者2.6万人次，每年有中小學生、企事业单位职工前来参观，在爱国主义教育方面发挥了重要作用。

白骨无言，铁证有声。一座展馆，浓缩一段历史；一堆白骨，记录一段苦难。目前“东山万人坑”仅发掘了80平方米，仍有大量遇难矿工遗骨埋藏在地下，而这样的“万人坑”在中国不止一处。

及其亲属住所、关系等信息，暴露出第五一六部队整体规模、人员构成、职级等级等基本史实。

“日本实施化学战与实施细菌战一样，都是自上而下的有预谋、有组织、成体系的国家犯罪，违背国际道义和人类良知。”金成民说，经研究发现，第五一六部队人员并不是原来宣称的250人，可查人数达414人，其核心成员是高级军官，专业人员来自医学学校、陆军医院等，人员构成级别之高可以看出这支部队的特殊性。

## 侵华日军第五一六部队成员名册首次被公开

研究所”。这个部队主要研制一系列毒剂，包括芥子气、路易氏气、氯酸瓦斯等，并应用于实战。

据了解，这个名簿原藏于日本厚生劳动省，2017年转藏于日本国立公文书馆，是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆研究团队在

赴日本跨国取证过程中发现的，经过多方努力，于2021年4月获得。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍，这份档案的形成时间约为1945年，共计237页，详细记载了414名成员的姓名、出生日期、户籍、役种、兵种等，

外交部发言人：敦促日方认真汲取历史教训 彻底同军国主义切割

新华社北京8月15日电（记者马卓言）针对近期日本政要涉靖国神社消极动向，外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上回答提问时表示，中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉，表达严正立场。中方敦促日方认真汲取历史教训，彻底同军国主义切割。

汪文斌说，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有二战甲级战犯。日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度，中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉，表达严正立场。

汪文斌说，8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。77年前，中国人民同世界人民一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一伟大胜利永远铭刻在中华民族和人类正义事业的史册上。

“正视历史、深刻反省，是战后日本得以同亚洲邻国恢复发展正常关系的必要前提。”汪文斌说，一段时间以来，日本一些政治人物频频以各种方式歪曲美化侵略历史。公然违背明确规定把台湾归还中国的《开罗宣言》等重要法律文件。这是对世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序的严重挑战，一切爱好和平、主张正义的人们不会答应。

汪文斌说，开历史倒车者，必将再次走入歧途。日本只有坚持走和平发展道路，才能找到自身正确位置。中方敦促日方认真汲取历史教训，彻底同军国主义切割，避免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

## 亚美尼亚购物中心发生爆炸 已致6人死亡

新华社第比利斯8月15日电 埃里温消息：亚美尼亚紧急情况部15日表示，首都埃里温“苏尔马鲁”购物中心14日发生的爆炸已造成至少6人死亡、17人失踪。

亚美尼亚紧急情况部当天在官网上通报了救援行动的最新进展。通报说，爆炸及引发的大火摧毁了一栋3层建筑物，救援难度很大。约有350名消防和救援人员以及100多名志愿者仍在现场废墟中持续搜寻幸存者。

# 长春宽城：聚焦大项目建设 奏响发展最强音

本报记者 刘霄宇

帮助项目做好核酸检测和疫情防控工作、协调资金确保项目有序推进、落实包保解决项目建设难题、区级领导督导发现问题及时整改……年初以来，宽城区为提振经济发展信心，坚决贯彻落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全重要指示，统筹推进项目复工复产等各项工作取得进展，充分发挥投资拉动经济的关键作用，把加快项目建设作为促进经济发展的重中之重，全力以赴实现“止跌、回升、增长”的任务目标。

如今，宽城区各项目已全面复工复产，到处都是机器的轰鸣声，到处都充满了蓬勃发展的新活力，助力宽城区稳住经济发展，奏响发展最强音。

### 打造多元化商业综合体 带动周边经济快速发展

8月12日，记者来到位于北人民大街与庆丰路交汇处的熙旺中心项目施工现场，刚走到工地门口，记者就看到一辆辆混凝土搅拌车正有序地驶入工地，并听到从工地内传来锤子敲击钢筋的声音、塔吊转动的声音和电焊机工作时发出的滋滋声。当记者走进施工现场后发现，共有5栋楼已经完成封顶，现场共有400多名工人正在进行施工作业，到处都是一派繁忙



### 校园异地新建项目 激活周边商业经济

8月12日中午，记者来到了与熙旺中心项目同样忙碌的长春市公共关系学校异地新建项目。虽然项目位于宽城区兰家镇，但是现场繁忙的景象和熙旺中心项目如出一辙。当记者走入工地现场后发现，虽然已是中午时段，但现场的工人们依旧顶着炎炎烈日正在进

行着施工作业，混凝土搅拌车、吊车等各种工程车辆也已开足马力，施工现场一派繁忙的景象。

“长春市公共关系学校异地新建项目东至丙二路、南至丙三十三路、西至乙一路、北至甲五路，建筑面积41391.54平方米，项目总造价1.64亿元，于2021年10月开工建设，项目一期建设包括两栋教学楼、一个食堂、艺术实训中心、宿舍楼、设备房（配电室）、主门卫、副门卫等。”长春市公共关系学校异地新建项目负责人张成文介绍，目前，主教学楼正在进行四层的主体施工，另一栋教学楼一层主体施工完成了70%，艺术实训中心基础短柱施工已完成，食堂基础开槽，一栋宿舍楼基础承台施工完成50%。项目预计于2023年6月30日完工，建成后容纳学生3000名左右，并将激活周边餐饮、娱乐等业态活力，助力宽城经济快速发展。

### 落实“四个到位” 助力项目建设快步前行

今年年初以来，宽城区为提振经济发展信心，坚决贯彻落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全重要指示，以项目建设为中心，实施“项目包保推进”“三会一中心一评价”运行机制，强化调度抓落实，全力推进项目建设，全力以赴实现“止跌、回升、增长”的任务目标。截至目前，宽城区52个重点项目全部实现开复工，



↑长春市公共关系学校异地新建项目施工现场。 ↓长春市公共关系学校异地新建项目效果图。



↑熙旺中心项目施工现场。

已实现投资641亿元，年内预计109亿元，有效支撑起疫情时期经济复苏和经济运行平稳发展。

“为促进重点项目尽快复工，宽城区积极落实防控措施到位、前期服务到位、责任落实到位、调度督导到位等‘四个到位’。”宽城区发改局局长宋岩峰告诉记者，宽城区针对项目建设的年度目标，突出把控时间节点，倒排工期，做到程序与环节相统一，施工与安全相统一，进度与投资相统一，为项目建设顺利开展提供有利条件，对饱受关注的历史文化街区改造项目重新调规等问题尽快解决。

一直以来，宽城区在确保疫情防控的前提下，建立了项目单位主导、属地具体负责、住建和卫健行业指导的四方责任体系，通过实施“施工方案模板”打通项目进场复工、手续办理等环节最后一公里，并对东成环保生物菌肥、汽车拆解项目等拟新开工项目实行绿色通道，全力解决制约项目开工的手续问题，实行特事特办、快事快办。同时，通过银企对接等活动，帮助宝辉食品城、北站万达广场项目协调资金问题，为企业排忧解难。

同时，在今年年初，宽城区还下发了《宽城区2022年重点项目包保推进工作方案》等文件，明确了今年107个项目包保责任领导、部门、完成时限和具体要求。各包保领导和相关部门、街镇主要领导作为项目建设的第一责任



人，主动担当，靠前指挥、亲自安排、亲自协调，及时帮助解决项目建设中遇到的各种困难和问题，确保包保项目早签约、早落地、早开工、早投产。

此外，宽城区充分发挥“三会一中心一评价”工作机制作用，认真落实周例会、旬会商、月调度工作制度，引入“赛马机制”，定期晒成绩、比进度、找问题，各项目专班和包保领导及时掌握项目建设情况，反馈解决问题，并通过动态跟踪、随时督导，发现问题并及时整改，保证项目顺利建设。

新时代、新篇章、新机遇、新引擎。未来，宽城区将持续抓好大项目建设，将大项目建设作为全区稳经济、促发展的核心要素，在稳住经济发展节奏的同时，加快推动经济发展速度，全面实现高质量发展新篇章。